



# 传承季子文化，助力文旅中轴

## “青果思享会·品读名士”首场活动聚焦常州人文始祖——季札

仲秋八月，青果飘香。9月26日下午，“青果思享会·品读名士”主题系列首场分享会在“江南名士第一巷”——青果巷举办，河海大学教授、常州市季子文化研究会副会长纪玲妹现场分享了《常州人文始祖——季札》。

有“常州文化下午茶”之雅称的“青果思享会”，是常州市全民阅读活动的重点品牌，也是天宁区“青果书香”阅读品牌系列活动之一，并列入2021年中吴文化艺术节重要活动项目。同时，也是省级“书旅融合先行区”青果巷的品牌活动载体。

本期活动由常州市委宣传部、常州市全民阅读促进会、晋陵集团指导，江苏晋陵文旅、天宁区委宣传部主办，现代快报、常州市季子文化研究会承办，青果巷历史文化研究院、河海大学地方文化研究所、“我们的节日”文化传承中心协办。

张敏



青果思享会现场，纪玲妹教授在作分享 葛小林 摄

### “品读名士”主题分享会开启

“天下名士有部落，东南无与常匹俦。”国家历史文化名城常州，有着3200多年的悠久历史，世界文化遗产京杭大运河穿城而过，流淌着“三吴襟带之邦，百越舟车之会”的繁华，演绎着“常州星象聚文昌，毗陵诗国千年事”的传奇。

一条青果巷，半部常州史。青果巷是大运河文化带的明珠，紧邻大运河最古老段——南市河，因水而生、因水而兴、因水而盛。青果巷是常州文脉高地，从季札封邑延陵（常州古称）开始，诗书传家，人文化成，刺史李栖筠在青果巷东下塘创办州学，开一代文风，簪缨聚居，书香盈巷，先后孕育出百余名进士和一大批文韬武略之才，遍及文学、哲学、政治、艺术、教育、科学、实业等各个领域，被誉为“江南名士第一巷”。

自2020年“青果思享会”推出“遇见大师”主题系列后，为了更好地展示和推广“名士文化”，提升常州城市品牌的辨识度和文旅中轴的知晓度，今年主办方又策划推出了“青果思享会·品读名士”系列，从人文始祖季札开始，以“中吴风雅颂”为品牌引领，以“青果名士”为核心IP，陆续推出李栖筠、独孤及、苏东坡、杨时、唐顺之、恽南田、孙慎行、恽敬、张惠言、常州三杰、盛宣怀、赵元任、谢玉岑、周有光、屠岸、刘国钧、杨守玉等一系列名士代表，讲好青果故事，传播常州文化，打响“中吴文化”品牌。

### 季札是常州重要的文化名片

此次活动是“青果思享会”2021年度第5期，也是“品读名士”系列的首场分享会，现场，不少“老常州”和文化爱好者赶来聆听。

河海大学教授、常州市季子文化研究会副会长、江苏省地域文化研究会秘书长纪玲妹用图文并茂的方式，为大家上了一堂生动的历史课。

“今天在江南名士第一巷，讲述常州第一名士，我感觉非常契合，也非常荣幸。”纪教授表示，常州最早的名称是“延陵”，公元前547年季札封于延陵，被称为“延陵季子”，所以季札也被奉为“常州人文始祖”。

随后，纪教授通过讲述季札三让王位、躬耕延陵、季札观乐、挂剑酬心、大义救陈等故事，让大家更全面地了解了季札。

季札三让王位，守制让国，被众人景仰。对此，纪教授认为，季札让国，不仅仅是一种谦让，更是一种坚守，守礼、守节，宗庙社稷之制，不可变。

“放在今天来看，人还是要有规则意识和底线意识的，季札让王位也正体现了这种意识，所以我认为他三让王位值得被肯定。”

季札挂剑的故事，展现了季札不违背心诺，最具自觉精神。“季札挂剑是诚信的象征，这和我们现今的社会主义核心价值观也是非常契合的。”

最后，纪教授总结认为，季札

是吴文化乃至江南文化的源头之一，对吴文化乃至江南文化影响深远。“常州人文始祖季札，是常州一张重要的文化名片，我们应当传承季子文化，打造诚信常州，再现君子之邦！”

### 打造季子文化研究基地

季札躬耕于延陵，具体在延陵何处？对此，纪教授向大家介绍，西晋司马彪《续汉书·郡国志》中记载：“季札躬耕处，芙蓉湖西马鞍山下。”马鞍山又名凹山、高山、舜过山，经多位专家认证，季札躬耕处为今常州市天宁区郑陆镇吴下里。

作为季札的躬耕之地，近年来常州市天宁区以“季子躬耕吴下里”为载体，聚焦以舜帝和季子为代表的道德文化和诚信文化，以“开天道道德”“树诚信典范”为主题，致力于将季子故里常州打造成中国首善之城、信义之都，为打造“国际化智造名城、长三角中轴枢纽”，推动“强富美高”新常州建设而争先创优。

为了更好地研究、传承季子文化，常州市季子文化研究会于2020年正式成立，在常州市社科联和常州市民政局的指导下，深入开展季子文化研究和推广。

活动现场，常州市季子文化研究会会长吴林华为青果巷授牌。据悉，今后季子文化研究会将依托青果巷和古运河开展季子文化研究和推广，在学术研究、文化宣传、青少年研学等方面助力文脉传承和文旅融合，赋能长三角文旅中轴建设。

## 20周年厂庆不搞大型庆祝活动

# 中天钢铁：捐助奔牛镇2000万元

日前，记者从中天钢铁集团获悉，在企业20周年来临之际，集团董事局决定不搞大型庆祝活动，一切从简，把经费节约下来继续支持地方公益事业，一次性拿出2000万元支持奔牛镇教育卫生事业。

成立于2001年9月的中天钢铁集团，20年来企业不忘初心，响应习总书记“企业致富思源、义利兼顾”的要求，积极履行社会责任，2006年企业出资兴建天禧桥，解决了困扰奔牛人民多年的出行难题；2007年集团投资1.5亿元兴建中天实验学校，打造成为常武大

地民办学校典范；2011年在集团成立10周年之际，企业当年把庆祝经费省下，一次性支持奔牛、横林、遥观三镇共计3000万元，用于支持三镇基础设施建设，发展教育事业，配合做好小城镇建设和社会主义新农村建设；2020年，集团又向奔牛镇捐赠500万教育基金，捐助150万元为奔牛医院增添医疗设施。

20年来，从汶川地震赈灾到青海玉树地震赈灾，从西藏日喀则市到贵州从江县、江苏泗阳大同村扶贫，哪里有需要，哪里都有中天

人的大爱善举。企业已累计拿出超过8亿元支持地方建设、慈善捐助、抗震救灾、帮困助学。特别是去年新冠肺炎疫情暴发之际，中天钢铁一次性捐出4000万元支援地方政府，近两年企业捐款总额已超7620万元。

“中天钢铁20年的崛起，首先归功于听党话、跟党走、感恩，归功于地方政府和全社会大力支持。”集团董事局主席董才平表示，企业20年来始终把依法经营、依法纳税放在突出位置，已累计纳税超270亿元。 朱元洁 须倩怡 刘国庆

## 溧阳曹山用“火车”拉动乡村旅游

国庆长假临近，位于江苏省溧阳市曹山旅游度假区内的来斯·曹山乡村旅游度假区成为游客咨询的热门景点之一。来斯·曹山乡村旅游度假区是南京淳璞旅游联合曹山旅游度假区打造的一个趣味体验项目，也是为丰富游客精神文化生活而打造的时尚场景，更是推动接轨南京的一个重要载体。

来斯·曹山乡村旅游度假区以美丽乡村为底色，结合汽车、火车、拖拉机等元素，经过在地创意与设计改造，建成火车来斯、汽车

来斯、七彩欢乐火车等项目，以全域旅游为方向，打造一处户外微度假轻奢乡村旅游体验区。

目前，体验区已建成包含火车来斯、汽车来斯、七彩欢乐火车在内的“两园一线”项目，其中火车来斯占地100余亩，以实景火车为主题，设有骆驼火车、嘟嘟小火车、空中小火车、欢乐火车、来斯蚂蚱滑梯等十余种创意趣味游乐体验设施，还设有美味新奇的小火车餐厅，为游客们打造充满乐趣的火车主题体验园。

汽车来斯占地180亩。策划师利用落地区域的地形地貌，本着在地创意、可逆开发、生态利用及和谐发展的理念，用浓烈的汽车元素和夸张的延伸项目打造一个最具体验感的汽车文化公园。

七彩欢乐火车则以“七彩曹山”为主线，链接着美丽的乡村和激情的游客，欢乐火车环线约5公里，沿线打造了10个沉浸式互动场景，恐龙谷、萌宠家园、梦幻隧道、爱情港湾等，将火车打造为一个开放的舞台和移动的乐园。张敏

## 画说常州



### 童心向党，健康同行

9月27日，2021年常州市实验初级中学体育节、艺术节拉开序幕。图为七(6)班同学们表演“南泥湾”情景剧，展现大生产运动时期的军民同心、自力更生、奋发图强，将荒凉的南泥湾变成了“陕北的好江南”。

唐丽丽 葛小林 文/摄

## 常州妇儿发展重点指标监测评价全省第一

记者昨天获悉，省政府妇女儿童工作委员会办公室、省统计局联合在全省开展了2020年度妇女儿童发展20项重点目标监测评价工作，常州得分为91.60分，继续位列全省第一。

该评价指标体系是以中国妇

儿发展纲要(2011—2020年)和江苏省妇女儿童发展规划(2016—2020年)确定的重点终期目标为主，从妇女就业和决策管理、妇女儿童与文化教育、妇女儿童与健康、妇女儿童与法律保护和环境安全等方面进行综合评价。 周文娟 张敏